
Ornim z a s t ranko . 
(Govoril na zborovanju KZ ob priliki orlovskega ta

bora kmet Dav„ Krajnc.) 
Dragi zborovalci! Pri vsaki človeški družbi, 

bodisi država, občina ali društvo, ima družba svoje 
pravice in dolžnosti do svojih članov, ravno tako pa 
imajo tudi člani družbe ali društva svoje pravice in 
dolžnosti do družbe. Pravice članov so za družbo 
dolžnost in pravice družbe so za člane dolžnost. 

Svet je že tako ustvarjen, da pravico povsod 
zahteva, dolžnost mu je pa breme, ki bi se ga naj
rajše otresel in drugim naprtil. Zato jo treba o dolž
nostih večkrat govoriti. Dolžnost je seme, iz katere
ga raste pravica, kakor kmet, čim več seje in vest 
neje, tem večjo žetev lahko pričakuje;, tako tudi čla
ni društva čimbolj suolnujejo svoje dolžnosti, temveč 
pravico lahko pričakujejo. 

Moj namen je danes govoriti o naših dolžnostih 
do Kmetske zvezo. Prva dolžnost pristašev Kmetske 
zveze je, da so odločni. Koliko je ljudi, ki so na zbo
rovanjih, kjer so zbrani izključno naši pristaši, nav
dušeni, da bi dali življenje; ako jih pa v kaki krčmi 
zaradi prepričanja nahruii kak liberalec ali komu 
nist, pa oblečejo Petrovo slabost in zatajijo svoje pre
pričanje. Taki so, kakor vojak v skladišču, sovraž 
nik so ga ne boji. Naša sveta dolžnost jo, da nasto 
pimo kot junaki, ne skrivajmo barve. Na dan, in na 
plan, k luči, da nas svet vidi, da zgine sovražniku 
pogum, saj se borimo za sveto stvar. Ce si liberalci, 
komunisti, ki se bore proti krščanskim idejam, upajo 
nastopati tako pogumno, toliko bolj samozavedno mo
ramo nastopiti mi, ki so borimo za krščanski prapor. 

LISTEK. Druga naša dolžnost je delavnost za Kmetsko 
zvezo. Delavnost je lepa čednost. Toda stane truda 
in se je včasih treba potiti. Zato mnogim ni prav pri 
srcu; posebno pri kaki družbi ali društvu, koder so 
mora delati bolj za „Bog plati", se marsikdo zboji 
truda. Tudi pri Kmetski zvezi se mnogi dolžnosti de
la ne zavedajo. Poslanci naj delajo, saj smo jih zato 
Volili, pa ministri, pa bo boljo na svetu!1 Toda če po
slanci delajo, še to ni dovolj. V stranki moramo de
lati tudi mi. Poslanci imajo moč le, ako je tudi ljud
stvo v stranki navdušeno za kako stvar ter podpira 
poslance s shodi, resolucijami, peticijami in drugim. 
Vsem je znana majniška deklaracija. Zamislil jo je 
Jugoslovanski klub; toda s tem šo stvar ni bila re
šena. Koliko se je agitiralo za podpise, se delalo po 
shodih ter drugače in ravno to dolo ljudstva in med 
ljudstvom je rodilo sad „Jugoslavijo." Prosvetno dru
štvo je izdalo slaboglasen učni načrt. Poslancev jo 
naših malo, sami bi ne mogli nič narediti, a podpi 
rato jih je ljudstvo, delalo se je med ljudstvom in se 
šo dela, da bo načrt popolnoma pokončan, treba je , 
da sodelujemo s poslanci in jih podpiramo, ker le te
daj bomo z našo stranko kaj dosegli. Delati je treba 
dalje z agitacijo. Za stranko moramo agitirati vsik
dar in povsod, pri vsaki priložnosti; nasprotnike pre
pričevati, omahljivce nagovarjati in pristaše navdu
ševati, Je naša dolžnost. Naše Časnike imeti v hiši in 
drugim dati citati, jo tudi dolžnost Primimo se dola 
za stranko in stranka bo potem ložje vršila svojo na
logo. Poleg dela moramo pa stranko na zunaj tudi 
zagovarjati, ne pa grajati, ker pomanjkljivosti so pri 
vseh strankali, najmanj jih ima gotovo KZ. Po mo
jem mnenju jo največja ta, da jo preveč popustljiva 
proti nasprotnim strankam, ki ji hočejo čez glavo 
zrasti in klobuk vzeti. Zato branimo našo stranko 
proti vsem nasprotnikom. Dozdaj som našteval bolj 
duševno moralične dolžnosti. Sedaj pa hočem govo

riti o dolžnosti, ki ni nič manj važna, kot odličnost in 
delavnost. 

Nobena človeška družba ne moro shajati, ako 
te dolžnosti ljudje ne bi izpolnjevali. Vsaka družba 
ali društvo mora propadati, ako jo njeni udje le ko
ličkaj zanemarjajo. Popoln nered bi nastal, ako bi so 
državljani naenkrat odpovedali tej dolžnosti. Nič bi 
ne pomagalo še tako junaštvo vojakov, sovražnik bi 
prišel v deželo in bi vse pokončal. Roparji bi se po
javili na vseh krajih in nihče bi jih ne lovil. Dolž 
nost, ki pomaga do reda, do blagostanja in moči, ta 
dolžnost je denarna dolžnost — strankin davek! De* 
narne dolžnosti se ljudjo premalo zavedajo, preslabo 
jo izpolnjujejo. Dolžnost je, da je treba dati mali da
vek za stranko, ki dela za krščansko idejo, krščan
sko prepričanje slovenskega naroda. Dragi! Borba 
je huda, nasprotniki so na delu. Treba je, da dela i 
Kmetska zveza, delajo časniki, prišle bodo volitve, in 
treba bo mnogo pisanja, letakov, brošur, treba sho
dov in tiskovin, odkod se naj to vzame? Eden sam 
tega ne zmore in pri nas je pri mnogih taka malo
marnost.'Posebno taki, ki pravijo, da stranka nič ne 
stori, navadno ne izpolnjujejo te svoje dolžnosti. Po
glejmo socialdemokrate: navadni delavci plačujejo v 
strankin sklad mesečno od 5 do 10 K, imajo nastav
ljene svoje tajnike, ki se za nič drugega ne brigajo, 
kakor samo za strankine zadeve in so zato imenitno 
plačani in delajo za to tudi z vso energijo za delav
ce. Pri Kmetski zvezi jo letnina tako mali, da jo za
more plačati (2 K) najubožnejši bajtar, ako ima le 
malo volje. Vsak malo bolj premožen pa naj podvoji, 
potroji ali podesetori ta znesek Vko pride k tebi pri
jatelj, ki ti je mnogo dobrega • ~il, ti ni žal plačati 
zanj par litrov. Koliko dobrr a i je storila že stran
ka, kako se bori za dobrobi, kmeta in mi ne bi da
rovali za njo par kron vsako leto? Glejte pisarne i
marao, koliko vlog se reši tukaj na leto glede dohod



nine, drugih davkov, posredovanje poslancev, sporne 
stvari, ako bi to delo opravljali advokati, kaj bi sta
lo to! Kazimo se hvaležne in darujmo par kronic v 
strankin sklad. Bodimo požrtvovalni in podpirajmo 
svojo stranko, ki se bori za sveto stvar in poiščimo 
vsako priložnost, da pridobimo kako krono za stran
ko, pobirajmo na ženitnini, pri krstih in pri vsakemu 
veselemu dogodku, za našo organizacijo. Ce bomo ta
ko podpirali svojo stranko, se bo stranka tudi lahko 
borila za naše prepričanje. Neki vojskovodja je re 
kel: za vojsko so potrebne tri reči: denar, denar in 
zopet denar, in mi imamo vojno in sicer s Štirimi so
vražniki, :. so požrtvovalni in treba nam denarja, 
da zmagan.o z našimi krščanskimi načeli. 

Tako smo torej pregledali v kratkem naše naj
TažnejSe dolžnosti. Navdušimo so ea nje in jih tndi 

vestno izpolnjujmo in s tem bomo našo stranko naj
bolj podpirali. Porabimo vse svoje zmožnosti v korist 
stranke in bomo povzdignili njeno moč na zunaj in 
znotraj. Ko bi mi bila dana modrost Salamonova, pi
sal bi knjige in časnike in ljudi poučeval in bodril 
za krščanska načela, in imel zgovornost sv. Pavla , 
bi romal od kraja do kraja in govoril ljudem in jih 
navduševal za nje in ko bi imel bogastvo kot Roth 
šild, bi sejal denar in z istim podpiral krščansko ide
jo. Brani, podpira, utrjuje in razširjuje pa to krščan
sko misel naša Kraetska zveza. Zato delajmo za njo 
s tremi darovi: kdor je moder in učen, ji posveti to; 
kdor ima dar jezika, govori za njo; komur je dal pa 
Bog premoženje, podpiraj jo in s temi sredstvi bode 
naša Kmotska zveza zmagovala in zmagala, T kar 
pomozi Bog in sreča junaška! 


